

Проблемы и пути совершенствования государственного финансового контроля в РФ

Касимова С.Г., студент 4 курса экономического факультета, ФГБОУ ВПО «Дагестанский государственный университет», г. Махачкала.
Научный руководитель: к.э.н, доцент Рябичева О.И.

Аннотация. Данная статья посвящена рассмотрению государственного финансового контроля. В статье рассмотрены ключевые проблемы государственного финансового контроля и пути их развития.

Ключевые слова: финансовый контроль, несовершенство законодательной базы, коррупция, санкционирование, контрольные органы, штрафы.

Актуальность данной темы заключается в том, что в настоящее время государственный финансовый контроль является одним из основных средств осуществления финансово-правовой политики, важнейшим рычагом финансового механизма. Его назначение состоит в эффективном распределении и использовании финансовых ресурсов.

Государственный финансовый контроль представляет собой систему мер, направленных на обеспечение экономической обоснованности использования финансовых ресурсов в государстве, предупреждение и выявление финансовых нарушений. [1]

В настоящее время работа органов государственного финансового контроля в Российской Федерации характеризуется несогласованностью и отсутствием четкого взаимодействия. Это связано с тем, что не выработана целостная система контроля за финансовыми потоками и использованием государственной и муниципальной собственности.

Проблемы финансового контроля определяются как внутренними, так и внешними факторами. В числе внутренних факторов можно выделить такие факторы, как стиль работы руководителей всех уровней власти, определение и

документальное закрепление процедур контроля, налаженность системы информационного обеспечения. К внешним факторам, определяющим проблемы финансового контроля в Российской Федерации, относятся уровень развития экономики, уровень развития, уровень развития законодательной базы, налоговая политика государства и ряд других факторов.

Можно констатировать, что слабым звеном в организации системы государственного финансового контроля является: [2]

- недостаточно проработанная нормативно-правовая база, имеющая ряд недочетов;
- нечеткость полномочий органов, наделяемых контрольными функциями;
- дублирование функций контрольных органов в их контрольной деятельности;
- отсутствие четкого взаимодействия органов контроля между собой;
- недобросовестность, взяточничество государственных чиновников, преследующих свои интересы.
- основные проблемы, имеющие место при осуществлении финансового контроля:
- несовершенство законодательной базы;
- отсутствие единых правил и стандартов контрольной деятельности;
- слабое взаимодействие контрольных органов.

В связи с вышеперечисленными проблемами необходимо предпринять меры по совершенствованию государственного финансового контроля, в частности внутреннего финансового контроля, под руководством Минфина России.

Современный внутренний финансовый контроль должен обладать согласованной нормативной базой, быть функционально независимым от руководства проверяемого объекта, опираться на единые правила и инструкции по его осуществлению и способствовать уменьшению потерь государственных денежных и материальных средств.

Еще один ключевой момент – это борьба с коррупцией. Эта работа делится на два крупных блока. Первый – это профилактика и пресечение коррупционных преступлений в бюджетной сфере и сфере управления государственными ресурсами. Второй – это противодействие коррупционным проявлениям внутри самой Счетной палаты, развитие системы собственной антикоррупционной безопасности. В таком случае необходимо вернуть Счетной палате право налагать административные штрафы. Счетная палата в открытую ведет непримиримую борьбу с коррупционерами, в отличие от остальных ведомств.

В государственной программе «Повышение эффективности управления общественными (государственными и муниципальными) финансами на период до 2018года» предлагаются следующие направления совершенствования деятельности органов государственного финансового контроля: [3]

1. выработка единой методики осуществления внутреннего государственного финансового контроля;
2. применение комплексных мер административной ответственности и мер принуждения за каждое нарушение в сфере закупок, влекущее нанесение финансового ущерба публично-правовому образованию;
3. проведение мероприятий профилактического характера в сфере закупок (например, проведение мониторинга закупок с вынесением предупреждений объектам контроля);
4. внедрение системы мониторинга и анализа качества контрольной деятельности органов внутреннего государственного финансового контроля на основе установленных количественных показателей эффективности;
5. переход к «электронному санкционированию» - проверке в автоматическом режиме органами Федерального казначейства документов, подтверждающих возникновение у заказчика – получателя средств федерального бюджета денежных обязательств по государственным контрактам на оказание услуг.

Список использованной литературы:

1. Финансы, денежное обращение и кредит: учебник для бакалавров/под редакцией. Л.А. Чалдаевой. – 2-е изд. и доп. – М.: Издательство Юрайт, 2015. -542С
2. Яруллин Р.Р., Сиразева Э.А. Основные недостатки и меры по совершенствованию существующей системы государственного финансового контроля// Инновационная наука: международный научный журнал: в 5 ч. 2016. №4. Ч. 2. С. 114 – 115.
3. Об утверждении Программы повышения эффективности управления общественными (государственными и муниципальными) финансами на период до 2018 года: распоряжение Правительства Российской Федерации от 30.12.2013 г. № 2593-р. – URL: <http://www.minfin.ru/> (дата обращения 10.03.2015)